责任编辑:金 晖

视觉设计: 竹建英

芯

初

恋男

把爱唤醒

男左女右

家务到底是谁的事?

现在的职业女 性时常要面对家庭 与事业不能兼顾带 来的矛盾,许多体贴 爱家的男人已经不 自觉地参与到家务 劳动中。这本是值得 肯定的好事情。但之 前作家龙应台曾写 文章称赞上海男人 时却遭到不少上海 男人的抗议。难道 说, 男人做家务,会 减弱男性气概?





以前打理一个小公司时觉得自己还行, 事业和家庭基本能够兼顾。可自从公司扩容 后,真是觉得精力不够。每天公司大大小小 事情一堆,处理完后回到家,还要管女儿的 作业,陪孩子讲故事哄她睡觉,完了还要洗 衣拖地搞卫生……真是累到筋疲力尽!每 当这时候就会抱怨老公不体谅, 可他说孩 子只要妈妈他有什么办法! 咳, 想找个保 姆,老公还不同意,说他自己会做。可是,让 他洗个碗,总是油腻腻的,拖个地呢像在地 板上画花……实在看不下去,常常得自己 重做,累狠了就会发火。而且有时候公司特 别忙或出差,孩子的事情就顾不上,由老公 随便对付一下,心里就牵肠挂肚,一急就又

会埋怨他。唉,我也知道这样不好,我也想做 个温柔的好母亲贤惠的好妻子,可我真的分 身无术啊……



看着老婆越来越忙,我当然也心疼,就 想替她分担一点,反正我上班比较有规律也 不是很忙。哪想到她总是吹毛求疵,嫌东嫌 西的。特别是有次当着我哥们的面说我,我 真是觉得很没面子。心里也委屈:我这不是 吃力不讨好嘛!关于请保姆,一来不习惯陌 生人在家里出出讲讲, 二来主要是觉得请 了保姆就真的被我妈说中了,她当初反对 我们的婚事,理由之一就是嫌老婆太要强 不够贤惠。我又不好明说,所以宁可自己多 分担一点,可老婆不理解,还常跟我吵,你说 叫我怎么办?

{飞儿声音}

"男主外女主内"的性别分工,使许多人 心底认为家务劳动、教养孩子是女人的"分内 事", 男人做家务会降低一家之长的尊严。即 使宁远也认为自己是在"帮"妻子,而不觉得家 务是自己"应该"承担的生活内容,所以当妻子 责备时就会产生"吃力不讨好"的委屈感

事实是,如今的女性早已不是过去由男 人养活而只管"主内"的时代了,她们经济独 立,事业有成,内外兼顾了。如果这时男人还 坚持男外女内的单一分工,就会产生心理和 现实的落差,导致家庭冲突

职业女性可以心平气和地要求丈夫分 担,而当他尝试时,应该积极鼓励、耐心启发 培养, 而不要因为一开始做得不好就泼冷 水。一旦当他掌握了家务的基本流程后就会 产生成就感,在成就感和你的赞美所带来的 愉悦中就能慢慢形成习惯。事业与家庭,谁 不想要? 但必须有另一半的参与和支撑

我们的时代,男人女人,都要内外兼修, 才有和谐幸福。

专家 支招

燕

析

如今,人们已经可以越来越客观地理解"剩 女"的其中含义,发现"剩"有时不只是一种状态, 还是一种宁缺毋滥的情感态度。最近,世纪佳缘 公布的《中国男女婚恋观系列调查之"剩女"的自 白书》引来了不少热议。区别与以往"剩女"是丑 女的普遍认知,调查发现,在上海、北京、广州等 经济发达的一二类城市,"剩女"不但不丑,相反、 还美得很有质量。她们中的84%拥有本科及以 上学历, 月收入8001-15000元的占比43.6%,月 收入 15000 元以上的占比 35.8%。

收入高、学历高的"双高"现象赋予了"剩 女"新的定义,"剩女"等于"优质女"。所以她们 往往不是因为差而剩下, 而是因为自身优秀, 对感情的要求和期待也更明确,本着宁缺毋滥 的原则,静候自己心中的 Mr Right。对此,被誉 为"中国第一网络红娘"的龚海燕说,这样的认 识可以帮助剩女们更好地看待自身定位,不至 于过于消极。相对于自身的正确认知,相反,外 界的压力往往成为了让"剩女"们最为头痛的 事。父母在身边的,天天催着问;父母不在身边 的,天天电话催着问;难得过年家庭聚会,亲戚 长辈围在一起催着问……这些都让"剩女"们 有点哭笑不得。有些"剩女"甚至冒出了"催急 了,就随便找个人嫁了"的古怪心理。于是,如何 面对外界压力已经成了"剩女"们需要面对的第 一难题。她认为:"伴随着现代化和城市化,越来 越多的女性在教育程度和经济基础上不断提 升,在物质和精神上完全独立,对爱情有着更纯 粹、更理想化的期待——守望爱情,宁缺勿滥!

可见,所谓'剩女'是主动选择'剩'下,而绝非'被剩下'的。 而对于被"剩女",龚海燕也给出坦诚的建议:"年龄 其实不是问题,对个人进行合理定位很重要。要主动参与 团体活动、拓宽自己的交际圈,更要突破传统的婚恋模式 和单一的择偶标准,扩大择偶范围……总之,只要拥有-颗渴望爱人与被爱的心,积极为爱付诸实践,相信单身大 龄男女都能早日找到属于自己的幸福。"如此鼓励自然也 让广大剩男剩女内心笃定了不少,在幸福守望到来之前, 开心并淡定地享受"剩下的日子"。

什么让你错过了真爱? * * 0

班的路上路过 热闹的街区,你 会被啥吸引住 眼球,停下回家 的脚步呢?

A. 在街头 卖艺的艺人 B. 新开张

的小吃一条街 C. 打折扣 的名牌服装

选择 A: 你会因为自我而被真 爱错过。你的事业、朋友、家庭…… 远比爱情来得重要, 给自己制定的 计划中,永远忘记放上"爱情计划"这 一项。直到有人提醒你,是时候找一 个伴儿了,你才发现原来身边的朋友 都在出双入对。真爱有时候不需要你 迷迷糊糊地去等,而需要自己去追 寻,太过自我恰恰会迷失自己,

选择 B: 舆论。这里所说的舆 论,其实是指身边人对你的爱情所 持有的态度。你经常会被大家的言 论左右你对自己爱情的判断,虽不 能说听风就是雨,但是也会在心里 敲小鼓,左思右想别人说的是不是 有道理,却从不听从自己内心的声

音。久而久之,真爱就悄悄地从身 边溜走了。不要继续活在别人描绘 的爱情里了,甩开那个没有主见的 自己,向真爱迈进自己勇敢而坚实 的步伐,在爱情中做自己的主人

选择 C: 你会因为贪心而被真 爱错过。在爱情上总是这山望着那 山高,常常不能安定在一份感情 上, 总认为眼前人不是真正对的 人,说不定下一个更适合自己,贪婪 地霸占着别人的爱恋,却不能给对方 一种稳定和安全感。好在你每开始一 段新恋情之前, 先会处理干净旧情, 不会有额外的感情纠葛,可是总抱着 下一个才是真爱人选的态度,不免会 忽略其实真爱已经在你身边,只需 要你去好好地发现和珍惜。

Q:您好! 我想咨询一下:如 何在和现任男友交往的过程中。 彻底忘掉前男友? 现在的男朋友 对我非常好,我也非常爱他,但 我就是会经常想起前男友。虽然 前男友对我也很好,但我并不是 因为他对我太好而想起他。他那 时对我管得太多。他是学计算机 的, 所以很容易破解了我的 OO 和邮箱密码,查看我所有的聊天 记录和邮件, 然后列出一个单 子,要求我不能和谁谁谁再往 其实我和其他人都是正常交 往,问心无愧。他这样做让我很 生气,和他大吵过,每次吵过后 他都会来找我,说是因为太爱我 了才这样做。

我本性中其实是个软弱的 人,也贪恋他对我的好,所以我 们交往了有一段时间。最后还是 因为他偷查我邮箱发现我和其 他男生的邮件后提出分手的,其 实那封邮件只是一封普通的问 候邮件罢了! 当时他的做法对我 打击很大,要提出分手也应该是 我提出啊! 有好长一段时间我都 觉得抬不起头,觉得周围同学会 对我指指点点,说是他把我甩 了。好在上天眷念我,让我有机 会遇到现在的男朋友,我和他在 一起感觉非常好,再也没有那种

被控制的感觉。所以每当前男友的影子出现 在我头脑中时,我都觉得自己对不起他。我该 怎样做才能驱除前男友的影子呢?

A:可以感受到你的单纯和可爱。听上 去,你的第一任男朋友对你造成了一些伤害, 主要是两个方面:一是他对你的强烈控制,甚 至侵犯到你的个人隐私权, 采用不正当的手 段偷查你的邮件等,并且还对你提出了讨分 要求,干涉到你和别人的交往;二是他先提出 分手这件事情,让你觉得有一种被遗弃感,并 且在同学当中很丢面子。你时时想起他,可能 更多是和这些伤害有关。所以, 你现在的状 况,很像是被伤害以后的后遗症:那些被伤害 的地方隐隐作痛,提醒你提高警惕,在这次恋 情中不要再次受到伤害。这种提醒会让你对 目前的恋情有不确定感。所以,要处理的不是 当下的不确定感,而是过去那些伤害感。伤害 已经是过去式,是完成式,但那些感觉仍然残 留在你心中。如果你前男友的形象出现频率 过高,你无法控制住出现和不出现,并且已经 影响到你正常的学习、生活和人际交往,建议 你去学校的心理咨询中心接受咨询。上海的 每一所大学里都有这样的专业机构, 而且对 本校师生都是免费的。

有时候,忘不掉是因为有些未竟之事,所 以需要有机会来处理这些未竟之事。从你的 来信中,我感受到你对前男友的愤怒,还有委 屈感。有可能由于你的软弱,你在和他交往的 过程中一直没有维护过自己的权利,而一直 被他控制,或把自己的无辜和清白说清楚。所 以,你可以创造一个和"他"对话的情境,让自 己把这些话说出来——在心理咨询中,我们 常用空椅子技术来做, 即当事人对着一把代 表某个人的空椅子说话。这样的处理往往能 让当事人轻松很多,因为有机会表达出来了。

另外,你也做一个告别仪式,向你和前男 友的关系正式告别。你可以是用写一封信的 形式,也可以用说一段话的形式,或者把以前 两个人的东西整理出来扔掉或封存……你可 以用任何能让你说再见的形式, 完成对这段 关系的告别。建议你先做空椅子再做告别,这 样出来工作的就不仅仅是你的情绪了,还有

当你彻底从前一段关系中解脱出来后, 你才有可能全心投入新的关系中, 否则过去 那些负面情绪仍然会来困扰你。只是需要小 小地提醒你: 你和前男友的互动关系应该不 是偶然的。控制者总是会寻找被控制者,被控 制者也容易被控制者吸引。只是每一对关系 中控制的程度和表现形式不同而已。希望你 现在建立的恋爱关系是健康而平等的。

严文华,心理学学者。行走在心理学 与生活之间。欢迎您把自己的故事或问题 发至:vanwenhua2010@163.com。

